

# 儋州那大镇围绕乡村振兴战略，盘活旧资源 老招待所变身精品民宿

党校搭桥 打通民宿经营路径

■ 本报记者 林书喜  
刘婧姝  
见习记者 吴心怡

在儋州市那大镇石屋村广场，一栋青砖白墙的二层小楼十分引人注目，这是刚刚完成装修、重新开业的石屋民宿。民宿服务前台的背景墙上镶嵌着“为人民服务”五个大字；客房床头的墙上悬挂着富有年代印记的工人农民版画，房间里配备的两台电脑，满足客人上网和学习需求。环顾民宿四周，古树参天，环境优雅安静。

今年以来，儋州市那大镇党委围绕乡村振兴战略，立足石屋村特色优势，在党建引领乡村经济上先试先行，盘活闲置老旧房子，让老招待所变身精品民宿，赋予其新功能，重获新生，打造红色农文旅综合体项目，为全镇经济高质量发展注入新活力。

“民宿既有红色文化，又不乏现代气息，很有特色。”9月8日上午，前来儋州市委党校参加培训的中国石化海南炼油化工有限公司员工林建华和60余名同事在石屋民宿办理入住后，对这里的居住条件和环境，很是满意。这是石屋民宿开业后，迎来入住的首批客人。

“您好，这是房卡，您的房间在二楼。”前台服务员陈玉岭是石屋村

村民，她的另一个身份是石屋村胡松纪念馆讲解员。前台桌面上摆着几本摄影集，其中有一张照片是摄影师拍下她正在向游客讲解石屋村历史的画面。上世纪50年代至70年代，石屋大队党支部书记胡松带领石屋人民，开山劈岭，兴修水利，大力发展经济，开办运输队、建筑队、养猪场等集体企业。

“这栋二层小楼就是我们当年盖

的招待所。”民宿面前的广场，一位头发花白、身形佝偻的老奶奶指着民宿对记者说。老奶奶叫刘三妹，今年已是85岁高龄的她，不懂什么是民宿，在她的眼里，这栋二层小楼就叫招待所。上世纪70年代，时任石屋大队妇女主任的刘三妹和村民一起挑砖背瓦，耗时两年建起了招待所，专门用于接待前来石屋大队参观考察的客人。后来，随着时代的变迁，昔日

热闹的石屋招待所也归于沉寂。

2022年6月，借助儋州市委党校(行政学院)新校区落户石屋村的大好机遇，石屋村和对方签署合作协议，在儋州市委党校新校区建成启用后，石屋村作为市委党校教学实践基地，以“下订单”的模式，安排到党校学习培训的学员到石屋接受红色教学实践，打造石屋村“教学+”的产业增长点。

文化为魂 打响红色民宿品牌

合作协议签订后，那大镇整合相关资金，在保留石屋村老招待所外观和基本构造的基础上，对内部翻新改造。经过半年多的施工，老旧的招待所重新焕发新生机。

据石屋村党支部书记李秋锦介绍，目前民宿有33间客房，一天最高收入有8000余元。

“这只是我们一期项目，二期项目准备启动，建成后可再增加200多张床位，满足不同人群的住宿需

求。”那大镇党委书记程建华告诉海南日报记者，将充分利用好石屋红色文化资源，打造红色民宿品牌。

那大镇党委的底气来自石屋村的红色文化底蕴和儋洋一体化发展的美好前景。石屋村拥有乡村带头人精神馆、公社食堂等，每一个场馆都承载着老一辈共产党人坚守初心，牢记使命、自力更生、艰苦奋斗的拼搏精神，闪耀着党性光芒，是难得的基层党建示范和基层党员干部

教育基地。

近年来，石屋村紧抓乡村振兴战略机遇，大力发展种植九品香莲、蜜柚、圣女果、菠萝蜜、百香果等热带农产品，不断壮大村集体经济，村民的日子越来越红火。

在发展特色产业的同时，石屋村持续做好红色文化旅游文章。乡村展馆自2016年开馆以来，共接待参观学习的党员干部和游客达20余万人次。该村先后荣获中国特色

文旅融合 打造乡村振兴样本

随着民宿的开业，石屋村二期项目即将启动建设。据了解，二期项目除了新建一栋酒店外，还计划升级改造一座食堂，建设一个集农事体验、休闲观光、网红打卡、农产品采购等功能为一体的采摘园，将村里临街的民房统一改造成商铺，打造特色商业街，进一步增加村民

收入。“民房改成商铺后，村民可以自营，也可以出租。”李秋锦说。

石屋村的蓝图，不只如此。未来，石屋村将依托自身红色文化资源，利用村庄丰富的生态田园资源，开发沉浸式红色文化旅游业态，打造集红色教育、文化体验、观光游览、运动拓展、农业休闲为一体的创

新红色文化旅游区，实现石屋一二三产业融合发展。

“石屋村通过深入挖掘红色文化资源，导入农文旅融合产业，成功实现了乡村产业、人才、文化、生态和组织的五大振兴。”程建华说，除了政府的投入，未来还将引进社会资本参与石屋村开发建设，做好“红

色+教育”“红色+观光”“红色+体验”等文章，全面构建精品住宿、红色教育、文化体验、亲子游乐等一体化的红色文旅服务，带动那大农文旅全产业链深度融合，形成“红色文化+绿色康养”的农文旅融合党建示范。

(本报那大9月17日电)

## 松涛水库： 青山环绕 美不胜收

9月15日上午，航拍下的松涛水库，绿水青山、蓝天白云、云雾缭绕。据了解，松涛水库是我省一宗集城乡供水、工业用水、农业灌溉、城市防洪、发电和生态补水于一身的大(1)型水库。

特约记者 吴文生 摄



## 儋州雅星镇文丰村做大血通菜产业 野菜“下山”卖得俏

### 好市场：供不应求的美食

如果说好养活是陈两安决定种植血通菜的原因，那么血通菜较高的价值就是陈两安放心发展规模化、产业化的决定性因素。

从种植基地回到工人的住处，约莫十分钟，一锅热乎乎的上汤血通菜已经端上了桌。“尝尝看，很好喝的。”陈两安热心地招呼着。

记者趁热喝上一口汤，有一股鲜味，再夹起一筷子血通菜，没有想象中野菜的苦涩味道，反而有种独特的草本清香，很好入口。

由于独特的口感和味道，血通菜在市场上供不应求。“新鲜的血通菜地头价是2元一斤，在市场上能卖到15元一斤，目前我们主要是销往东三省。”陈两安说。

“目前我们有4个基地，分别位于海口、三亚、琼中和儋州。儋州富

洋新村这个基地是最近的，5月才种下第一批苗。”陈两安介绍，“富洋新村紧邻春江水库，水资源充足，日照时间也长，种植条件很好，血通菜长得也很茂盛。”

种植面积大，收割频率高，每到收成时，附近的村民就会前来务工，最多时基地能吸纳130名村民前来务工。

除了提供就业岗位，陈两安还在积极推动“企业+农户”的种植模式，让更多村民加入种植行列之中。“目前我们已经和文丰村17户村民签约，我们提供种苗，村民在自家田地里种，种成后我们再收购。”现如今，文丰村种植血通菜的田地已达到380亩，明年有望达到2000亩。很快，越来越多的血通菜苗将在文丰扎根，为村民增收。

### 长链条：逐步形成的特色产业

和其他三地的血通菜种植基地

相比，儋州基地面积虽小，发展潜力却很大。“儋州的地理位置好，交通方便，我们打算明年在儋州工业园王五片区建设一个加工厂，各个基地都可以把采摘的血通菜运过来统一加工，形成完整的产业链。”陈两安说。

2020年之前，血通菜多以新鲜野菜的形式出售，通过冷链和空运运到岛外。疫情期间，运输难度加大，陈两安便想到将血通菜加工成冻干粉和茶叶。“冻干粉可以直接冲泡饮用，也可以用来制作面包面条，茶叶也做成红茶和绿茶，满足顾客多样化的需求。”

日渐细分的市场推动着血通菜制品不断创新，血通菜的加工成了极其重要的一环。“位于儋州的加工厂一旦建成，血通菜在运输过程中造成的损耗将大大减少，成本也可以进一步压缩。”陈两安说。

(本报那大9月17日电)

## 粤桂琼交界地区 防震减灾联席会议举行

本报讯 (见习记者吴心怡 通讯员何万常)近日，以“防范灾害风险 护航高质量发展”为主题的粤桂琼交界地区第二十八届防震减灾联席会议在儋州市举行。来自广东、广西、海南三省(区)应急管理局、地震局的负责人、专家以及联防区17个城市的代表近170人参加会议。

会上，中国地震局地球物理研究所特聘专家高孟潭以“新时期东南沿海地震风险及其防范对策”为主题进行讲座，海南、广东、广西地震专家在会上作专题报告。参会人员还观看了儋州市市情宣传片及联防区各市工作亮点视频。

近年来，儋州重视防震减灾工作，建立健全防震减灾工作责任制，通过加强建设工程的抗震设防要求和地震安全性评价监管、做好地震应急与救援工作演练、深入开展防震减灾宣传教育等系列工作，社会管理和公共服务能力不断增强，防震减灾综合能力不断提高。

## 儋州三都办事处以党建 引领开展征地搬迁工作

本报洋浦9月17日电 (记者林书喜 特约记者刘畅)9月17日，在洋浦经济开发区新材料产业园第二阶段项目用地现场，挖掘机、推土机、铲车等数十台大型施工设备正在清理地面附着物，标志着儋州市三都党工委办事处啃下了遗留多年的征地项目“硬骨头”，完成了1866多亩征地清表工作。

洋浦新材料产业园是省重点项目，共涉及3122亩土地，其中第一阶段846亩已完成征地，并全部完成清表工作。在第二阶段2276亩征地中，因涉及历史遗留问题，多年来，一直无法进行拆迁，成为项目的“硬骨头”。今年，三都党工委办事处建立了“党工委统领、工作组具体抓、党员干部共同抓”的工作机制，抽调有丰富实战经验、善做群众工作的“老基层”和党员干部等精干力量18人，组成专项工作组，深入一线开展征地搬迁工作。

工作组聚焦村民反映强烈的征地边界、亩数、差价、清表等历史遗留问题，安排涉及征地的9个村庄村民代表到市资规局核对历史数据，打消群众疑虑；在清表过程中，合理安排时间迁移地上附着物，最大限度保护群众切身利益。先后投入600多万元，完善茅棚等征地村庄巷道硬化、排污、路灯、文体等民生设施，让被征地群众切实享受到项目建设带来的红利。

从8月下旬至9月上旬，三都党工委办事处先后召开了动员会、座谈会、协调会等20余场，努力做通村民思想工作，促使7个村民小组在一周内签订了1600多亩的清表协议，为项目用地清表扫清障碍。与此同时，在征地搬迁过程中，进行合理赔偿，最大化让利于民，推荐有机械设备的群众参与项目建设，分享项目建设红利，增加经济收入。

## 《儋州史话》出版

本报讯 (见习记者吴心怡 通讯员黎有科)近日，一部关于儋州历史文化的《儋州史话》出版发行，该书作者陈有济选录文章38篇，文字近20万字。

《儋州史话》内容包括儋州的治所变迁、红色故事、名人历史、文化民俗、教育科举、村镇故事、族群历史等，涉及从古到今儋州的重要历史人物、历史事件、民风民俗，是了解儋州历史文化的“窗口”。

该书注重创新性。诸如《儋州治所的变迁》《明代儋州举人唐维》《儋耳硕士曾开》《冠冕南州》《何解元》《清末儋州拔贡吴应星》等，填补了儋州历史文化研究领域的空白。作者从新的角度，或从更高的站位，或从新的史料进行写作，将这些课题研究得更深入、更全面。比如《苏东坡与儋州军话的关系》《钟情教育的“野鹤”进士黄河清》《政声声誉益惊人——清代儋州举人张绩》《海南最后一位进士王云清》《琼崖特委、琼崖纵队总部在南丰的故事》等。

## 儋州开展国家网络安全 宣传周活动

本报讯 (见习记者吴心怡 特约记者刘畅 通讯员羊文彪)近日，儋州市委网信办、儋州市科工信局、儋州市公安局网警支队、中国人民银行儋州市分行联合举行2023年儋州市国家网络安全宣传周活动。

据了解，此次活动主题为“网络安全为人民，网络安全靠人民”，旨在提高公众对网络安全的认知和重视程度，促进网络安全文明。活动以集市的形式开展，通过设置宣传展板和咨询台等方式，由现场工作人员向群众讲解网络安全的重要性并发放宣传册，图文并茂介绍了网络谣言、隐私保护、防范诈骗等内容，引导广大人民群众自觉抵制歪风邪气，弘扬网络文明风尚。

自首届网络安全宣传周活动举办以来，市委网信办以群众通俗易懂、喜闻乐见的方式，广泛开展网络安全进社区、进农村、进校园等活动，有力推动了全社会网络安全意识和防护技能的提升，对于维护国家网络安全、保障人民群众合法权益具有重要的意义。”儋州市委网信办相关负责人介绍。

据了解，此次主题活动共发放网络安全宣传手册3000余份，宣讲200余人次。同时，儋州市委网信办还通过网络安全知识竞赛、网络安全宣传讲座、LED播放网络安全宣传标语、打造网络安全宣传标语一条街等方式，开展网络安全宣传周活动，构建天朗气清的网络空间环境。